



为曾经流浪、渴盼领养的宠物提供庇护所
让它们在稳定、适宜的环境中适应家庭生活

12年救助代养 用爱终止“流浪”

□本报记者 王骁

领养流浪宠物是一场爱心与毅力的接力。在坎坷的救助过程中,中转家庭可以为曾经流浪、渴盼领养的宠物们提供一个庇护所,让它们能够在稳定、适宜的环境中适应家庭生活,增加最终被领养的可能性。中转家庭的代养人是助力领养的“摆渡人”,他们一般具有丰富的养宠经验,愿意为流浪动物付出更多的时间和耐心。“蓝天白云”(网名)就是其中的一员,回顾坚持了12年的救助代养,这位54岁的大姐笑泪参半。

一次偶遇流浪狗

让她走上救助之路

“救助流浪动物,帮助它们回归家庭,这是一份责任的传递。一方面减少流浪动物,让城市更加和谐文明;另一方面也是对生命平等的尊重。很多人在默默付出,我所做的微不足道。在救助过程中,我也收获了很多幸福与感动。”“蓝天白云”说。

2012年,“蓝天白云”带着自家宠物打疫苗,偶遇一只被小动物救助组织送到宠物医生李刚处救治的流浪狗。“蓝天白云”说:“当时那只流浪狗后背血肉模糊,看了让人心痛。那次,我才第一次意识到身边有很多的流浪动物,也很感激有小动物救助组织默默地帮助着它们。在李刚医生的介绍下,我成为其中一员,帮助转发求助信息,协助被救助的猫狗打疫苗、收集运送御寒用的被褥……”

流浪猫狗的数量常常让救助人和收容所不堪重负。由于条件有限,且需要避免无序繁殖和疾病传染,许多天真活泼、与人友善的幼猫幼犬,只能长期处在单一受限的环境里,错过了学习和成长的“窗口期”;而很多已成年的被救助动物,也渴求关注并拥有适当的活动空间。如何促进它们恢复健康、重新回归家庭?“蓝天白云”逐渐担起了中转家庭代养人的角色。

29天找回失踪猫咪

为它们回归家庭奔走

2016年11月,在爱建地区的一个地下室,有人发现里面有几只刚出生不久的小猫。“蓝天白云”和一些热心人加入了营救,安放树根、木头,附以投食引诱,猫妈妈连同4只幼崽全部获救。随后,大家在网上发布求助信息。其中,胖胖的一只起名叫“肉肉”、瘦的一只叫“瘦瘦”,“蓝天白云”把它们带回家。“胖瘦”组合整日黏在一起,形影不离,“蓝天白云”心想要是它们能一同被领养就好了。

在选择领养人时,代养人都特别慎重。“蓝天白云”说:“需要填写领养申请表,考察家庭成员、收入状况、居住条件。此外,领养人性格、年龄等很多因素都要考察,我们在尽最大努力寻找有责任心、爱心和耐心的领养人,避免散养、放养、弃养导致猫狗重新流浪。”

一对情侣收养了“肉肉”和“瘦瘦”,它



“瘦瘦”和小主人关系很好。



“胖瘦”组合有了家。

们过了一段时间的安稳生活。没想到,由于领养人临时换了还没安装纱窗的新住处,“肉肉”受到惊吓,从六楼掉了下去失踪了。猫是夜行动物,在流浪的情况下,白天一般不会露面。接下来的日子,“蓝天白云”每天半夜到“肉肉”失踪地的楼下呼唤,还布置了6个诱捕笼,广泛安放猫粮,发布寻猫启事,祈祷小家伙平安无事。

在“肉肉”失踪后的第12天,有热心居民打来电话说“拍到一只纵而过的小猫”。“蓝天白云”一看,正是苦苦寻找的“肉

肉”。到了第29天,这只小馋猫终于进入了诱捕笼。被抓到的它毫发无伤,“蓝天白云”却因夜夜苦寻瘦了十几斤。

好事多磨,被退养的“瘦瘦”、被找到的“肉肉”等来了它们的缘分,一位细心温柔的女医生收养了它们。“超长售后”的“蓝天白云”还当了回月老,给女医生介绍了个男朋友,二人情投意合,最终结为伴侣,现在孩子已经上幼儿园了。“肉肉”“瘦瘦”也用它们的温柔回报着主人的厚爱,对家里的“小公主”极为宠溺,陪玩、陪睡,哪怕被小主人当枕头枕在脖子下,也从没发过脾气、亮过爪子。

“‘肉肉’‘瘦瘦’的兄弟姐妹也都找到了好的归宿,这真是救助代养人的最大幸福。”“蓝天白云”说。

失明小狗“独居生活”

护你周全也难免遗憾

“多希望每个救助故事都像童话一样有美好的结局,但现实常伴着无奈和苦楚。‘小熊’现在的生活,我没法定义它是苦还是乐,但我尽了全力。”“蓝天白云”说。

2016年的夏天,“蓝天白云”在平房区回访领养动物时,路遇一只差点被车撞到

的小白狗。“当时它还是个幼犬,挺可爱的。”“蓝天白云”抱着它寻到了主人,但对方说自家是开门经营,小狗难免总跑出去,希望能帮它找个好人家。“蓝天白云”便把小狗带回了家,并且找到了领养人,起名叫“小熊”。

三个月后,领养人打来电话,说逐渐长大的“小熊”越来越不对劲,经常无缘无故地碰撞东西,走路时腿脚也不听使唤,好像眼睛和腿有毛病。“蓝天白云”带着“小熊”检查后才知,原来随着“小熊”长大,先天的不足逐渐显现出来。它的眼睛仅有光感不能视物,腿部不定时抽搐,无法保持正常活动。治疗无望,领养人退养,“蓝天白云”把“小熊”接回了家。

由于看不见东西,行动又有障碍,“小熊”极为敏感,有一点声音和其他宠物经过,都会让它暴躁起来,而且身上经常沾上尿尿,“蓝天白云”和家人每天不停地给它擦洗收拾。有人劝“蓝天白云”放弃,“就让它自生自灭吧,你已经做得够好了。”“蓝天白云”实在做不了这个决定,“把它抱回来时是那么温暖的一个小身体,我真的做不到。虽说无法惠及每一个需要帮助的生命,但已经走进我眼中的,心里的,我不能辜负。”

“蓝天白云”下定了决心,也得到了家人的理解。她为不能与其他宠物共同居住的“小熊”租了一个单间,地上铺上地板革,墙围都做了防撞保护。她每天都去照顾收拾,因为这样不会给房东带来麻烦。

每天打开房门,“小熊”跌跌撞撞地跑过来,“蓝天白云”一边给它擦拭身体、收拾尿尿,一边给它讲着一天里遇到的琐事。每次离开,“蓝天白云”都会打开屋子里的收音机,把音量调到轻柔的档位。“蓝天白云”说:“它看不到了,我不忍心让它孤独地活着,希望收音机陪着它,让它明白我绝不会放弃。”

“蓝天白云”是无数救助代养人的缩影,他们是流浪小动物回归家庭走向幸福的“摆渡人”。力之所及,温暖一隅,尽职尽责不离不弃照顾好身边的宠物,也是为他们助力。